


FASE FARMACEUTICA







































Il farmaco, liberato dalla forma farmaceutica e reso disponibile mediante 
solubilizzazione, subisce una serie di eventi





Vie di somministrazione e membrane assorbenti









Membrana cellulare



Membrana cellulare























Il processo di assorbimento per un elettrolita debole per diffusione passiva è proporzionale al gradiente di concentrazione ai
due lati della membrana della forma neutra.

Concetto di «ripartizione secondo pH».





- Senza dispendio di energia, secondo il
gradiente di concentrazione

- Sito di legame esterno
- La specie si lega, modifica

conformazionale, la specie attraversa la
membrana

- La proteina trasportatrice rilascia la
molecola all’interno della cellula e
recupera la conformazione originaria

- Può avvenire nei due sensi e dipende
dalla concentrazione ai due lati della
membrana

Diffusione facilitata



Trasporto attivo



Da un punto di vista farmacocinetico ci sono pochi distretti dell’organismo nei
quali il trasporto attivo dei farmaci mediato da carriers è importante: tubuli
renali, barriera ematoencefalica, tratto biliare, tratto gastrointestinale



Endocitosi

Processo che permette il passaggio di 
molecole ad alto peso molecolare
(es. insulina supera la barriera 
ematoencefalica)

- Invaginazione di una parte della 
membrana che ingloba il farmaco;
- Coalescenza della facce della membrana
- Separazione di una vescicola che migra 
all’interno della molecola
- Degradazione ad opera degli enzimi 
lisosomiali



DISTRIBUZIONE

Il farmaco una volta che ha raggiunto il circolo si distribuisce
nei tre principali compartimenti acquosi dell’organismo:
Fluido extracelluare (plasma, fluido interstiziale, linfa)
Fluido intracellulare (somma di tutti i fluidi contenuti nelle
cellule)
Fluido transcellulare (fluido cerebrospinale, intraoculare,
peritoneale, pleurico e sinoviale, secrezioni digestive)



















E’ definito apparente poiché corrisponde al volume teorico di acqua 
corporea richiesto per contenere la q.tà di farmaco presente 
nell’organismo, supponendo che la sua concentrazione sia ovunque 
uniforme e pari alla concentrazione plasmatica.

Si può esprimere come Volume tot (in L) sia come volume/Kg

Mediamente in un soggetto adulto di 70 Kg il volume totale di acqua 
corporea è di circa 42L






